

2022年6月6日 星期一

第299期 本刊今日4版

邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

法治衡水

冀州区检察院一案例入选全国检察机关“千案展示”案例

河北法制报讯 (记者 张兰华)最高人民检察院自2021年8月至2022年7月,在全国检察机关部署开展了为期一年的“为民办实事 破解老大难”公益诉讼质量提升专项活动,并开展“千案展示、百案评析、十案示范”。衡水市冀州区检察院报送的“河北省衡水市冀州区人民检察院督促整治农村滥伐

林木行政公益诉讼案”,日前成功入选全国检察机关“千案展示”案例。自专项活动开展以来,冀州区检察院灵活运用多种方式,全面提升公益诉讼检察社会知晓度、参与度、影响力,聚焦主责主业,坚持“双赢多赢共赢”理念,不断提升监督质效,助推社会综合治理,使人民群众切身感受到办案的实际效果。

衡水强力推进市域社会治理现代化

全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会召开
衡水三个单位三名个人榜上有名

河北法制报讯 (记者 张兰华)5月27日,衡水市召开平安建设领导小组办公室全体会议,研究审议了《推进“十四五”平安衡建设的意见(审议稿)》《衡水市关于推进市域社会治理现代化的实施意见(审议稿)》。市委政法委常务副书记姜桂海就两个《意见》作了起草说明。市委常委、政法委书记张学锋主持会议并讲了意见。

会议指出,两个《意见》是指

导当前和今后一段时期平安衡水建设,加快推进市域社会治理现代化试点落实的重要文件。各责任单位要对分管领域的工作全面深入调查研究,论证完善,紧扣党中央和省市委部署要求,紧跟时代发展需要,紧贴衡水具体实际,提出意见建议,确保两个《意见》目标的前瞻性、谋划的科学性、措施的可行性。《意见》正式印发后,市平安办和各专项组要细化任务清单、责任清单,及时掌

握工作进展,定期开展考评、督促工作落实,确保不折不扣贯彻落实好两个《意见》,推进市域社会治理现代化,建设更高水平的平安衡水。

会议强调,要坚持解放思想,勇于开拓创新,认真总结梳理,加强成果提炼,努力形成具有衡水特色的社会治理创新性经验。要突出法治保障,围绕推进社会治理在法治轨道上运行持续发力,在用好地方立法权、

加强公共法律服务、建设法治政府、深化法治乡村建设等方面加大工作力度。市平安办要充分发挥统筹谋划、综合协调、督导检查等职能作用,健全完善工作机制,加强督促指导,推动平安衡水建设各领域、各环节、各阶段任务落实落地落细,为全市经济社会高质量发展营造良好环境,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

衡水积极贯彻落实《中国共产党政法工作条例》

河北法制报讯 (刘娟宁)5月25日上午,全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会在京召开,隆重表彰近五年来在各项公安工作中作出突出贡献的先进集体和个人。其中,衡水公安局系统共有3个单位、3名个人受到表彰。

衡水市公安局桃城分局河东派出所、故城县公安局情报中心2个单位获评全国优秀公安基层单位。武邑县

公安局刑侦大队获评全国公安机关爱民模范集体。衡水市公安局四级警长刘程杰、衡水市公安交警支队车辆管理所驾驶员管理科四级警长陈春晓、深圳市公安局深州镇派出所所长赵晓阳3人获评全国优秀人民警察。他们用实际行动践行了“人民公安为人民”的铮铮誓言,彰显了新时代人民警察“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的使命担当。

衡水市推进法治政府建设示范创建“市县同创”

(市、区)申报法治政府建设综合示范创建均达到规定以上分值。调研督导组主要采取召开重点部门和乡镇街道参加的座谈会、听取工作情况汇报、到重点单位走访、深入乡镇和街道调研、查看示范创建佐证资料等形式开展,全面了解法治政府建设示范创建工作开展情况和存在问题,针对存在问题进行现场反馈,提出具体工作建议,推进法治政府建设各项任务不折不扣贯彻落实,确保完成示范创建目标任务。

调研督导工作主要是

工作摸底、发现工作典型、传导工作压力,确保各县

衡水市司法局组织开展调研指导活动

进一步规范乡镇和街道综合行政执法行为

情况汇报、赋权县直部门对乡镇和街道综合执法指导培训以及协调配合情况汇报、乡镇和街道开展综合行政执法情况汇报,深入乡镇和街道现场指导,查看相关资料等形式开展,调研中发现问题建立登记台账,及时予以协调解决。

为确保高标准、高质量完成乡镇和街道综合行政执法改革任务,衡水市司法局在2020年编制《衡水市乡镇和街道行政执法文书示例文本》基础上,多次征求有关部门意见建议,组织制定了《衡水市乡镇和街道行政执法文书示例文本(2022年版)》,还组织相关部门制定了《衡水市乡镇和街道适用的省级行政处罚自由裁量基准(部分)》,已一并印发乡级和街道改革落实调研

深州市开展全方位主题宣传活动

提升民法典知晓率和覆盖面

河北法制报讯 (赵伟)为扎实推进民法典普法宣传,进一步提升民法典的知晓率和覆盖面,深州市以“美好生活·民法典相伴”为主题,以“民法典进农村”为重点,多措并举深入开展第二个“民法典宣传月”活动。

强化组织领导,高标准推动实施。深州市结合本地实际,印发了《2022年“美好生活·民法典相伴”主题宣传工作方案》,为民法典宣传月活动开展奠定了指导基础。5月12日,深州市召开“民法典宣传月”工作推进会,市法宣办主要负责人对民法典宣传工作进行了再安排再部署,并围绕民法典宣传、民法典阵地建设、乡村“法律明白人”培养等工作提出具体要求。会后,工作人员将5000余册普法书籍和法宣品分发给各乡镇和司法所,用于“民法典进农村”活动,为民法典宣传工作提供了坚实保障。

突出重点人群,基层行精准宣传。深州市牢牢抓住农民群众这个“绝大多数”,市直有关部门和各乡镇以“文化三下乡”“法律赶大集”等活动为契机,深入开展“民法典进农村”活动,在全市乡村掀起了民法典学习宣传的热潮。5月13日,榆科镇组织村支部书记和部分“法律明白人”进行了民法典专题学习,为民法典普法高质量开展打下法律基础。5月17日,深州市司法局党组书记、局长郭艳若带头走进博雅上城小区,为小区居民发放民法典宣传资料,讲解民法典亮点内容和与群众工作生活密切相关的法律知识,受到小区业主的一致欢迎。

丰富普法载体,多渠道浓厚氛围。深州市结合当前疫情防控形势,坚持传统与信息化手段相结合的方式,以多种载体、多个渠道广泛开展民法典普法活动。法治公园新添民法典元素,市司法局专门定制了4块“一图读懂《中华人民共和国民法典》”展示标识牌,让游园群众在休闲遛弯时增长了民法典知识;运用新媒体大力开展线上宣传,在深州市普法头条号和深州司法行政微信公众号开设“民法典公益普法微视频”“民法典成语故事”“关于民法典你了解多少”等系列专栏,进一步满足不同群体的法律需求;通过电子显示屏滚动播放民法典知识,在锦绣广场和公共法律服务中心的电子显示屏播放民法典宣传图片和微视频,潜移默化地为往来市民和办事群众普及民法典知识。

深州市常态化开展民法典普法宣传,坚持民法典普法“进村、入户、到人”,通过“线上+线下”多种形式,不断提高民法典宣传的针对性和实效性,真正让民法典来到群众身边、走进群众心里、融入百姓生活。



5月24日,景县人民检察院组织干警在景州塔、董子公园开展了防范养老诈骗集中宣传活动。检察官通过悬挂宣传横幅、发放宣传册、现场讲解等方式,向群众介绍养老诈骗的危害、常见的养老骗局以及预防措施,提醒老年群众遇到可疑情况及时与子女商量或立即报警。图为干警向群众讲解防诈骗知识。 刘冬冬 摄

组建律师调解团队 制订调解制度 完善调解程序
河北秋华律师事务所积极参与诉源治理

河北法制报讯 (田媛)自开展律师参与诉源治理工作以来,河北秋华律师事务所主动融入基层社会治理格局,加大源头预防化解力度,在成立律师调解工作室、组建律师调解团队的基础上,制订调解制度,完善调解程序,积极探索多元纠纷解决新路径,诉源治理工作取得初步成效。

该所律师调解工作室成立后,抽调精干力量组建了律师调解团队,充分发挥律师调解的专业优势、职业优势和实践优势,积极开展律师调解工作。2022年4月底,秋华律师事务所成功调处一起物业合同纠纷案件。作为调解工作室调解的首起案件,律所主任及调解室主任非常重视,并与物业公司的业主沟通,最终获得了大部分业主的认同,业主主动向物业公司交纳了拖欠的物业费。

组织召开专题会议,部署调解工作,争取在源头化解双方矛盾。经过调解员、调解秘书与案涉物业公司、业主多次沟通,明确双方矛盾的争议点,向物业公司反馈业主的心声,向业主释明法律后果,最终获得了大部分业主的认同,业主主动向物业公司交纳了拖欠的物业费。

衡水市司法局深入开展“四项行动”
助力司法行政工作实现高质量发展

险防控。在全省司法行政工作经验交流“擂台赛”上,该局坚持“三查三核三审”的做法得到了省司法厅肯定。

深入开展“法治惠民”行动,着力深化普法依法治理。围绕春节、消费者权益保护日等重要时间节点,该局与图书馆加强合作,不定期开展法治宣传活动。他们与市委宣传部、市民政局等五部门联合转发了乡村“法律明白人”培养工作规范,并开展“民主法治示范村(社区)”示范创建活动,成效显著。该局积极加强法律援助工作,确保应援尽援、应援快援。他们起草了《法律援助经费管理办法(草案)》,完善法律援助资金管理和补贴发放制度。同时,衡水市推进律师参与诉源治理工作,制定了《律师参与诉源治理工作规范》,建立完善回避、奖惩、宣传报道等制度。目前,全市共接到行政复议申请94件,受理78件,办结61件,对10件案件进行了调解,公开听证3件;行政

应诉23件,收到裁判文书31件,已审结的18起案件中胜诉率95.3%。

深入开展“政治铸魂”行动,通过理论学习中心组集体学习与自学相结合、线上与线下学习相结合的方式,不断提升干部政治理论水平。通过开展深化教育整顿暨深化纠正“四风”和作风纪律专项整治活动,巩固深化拓展教育整顿成果。大力开展“转作风、提效能、强执行、做表率、树形象”活动。为加强和改进调查研究,该局印发了《领导班子“微改革微创新”调研工作方案》,班子成员结合各自分工承担课题调研任务。建立了司法行政工作基层联系点,常态化、分领域开展“司法行政干警业务能力提升”线上专题培训。为加强律师行业管理,该局召开全市律师工作会议,对2021年度全市优秀律师事务所、优秀律师、优秀法律援助律师进行了通报表彰,并组织全市300余名律师线上线下同步开展集体宣誓活动。

法治衡水名片

编辑部:0318—5559996
张兰华:13503181539
张 晓:13383389996
电子邮箱:zx9996@126.com
办公地址:衡水市委党校

责编:
李胜男